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Замежнікам вельмі 
спадабалася наша 
«Купалінка»

— Што на тхні ла на па да рож жа? 
Мо жа, чый сьці прык лад?

— У ад па чын ку ад пра цы на Фі лі-
пі нах па зна ё мі ла ся з кай тсёр фе ра мі 
(ад англ. kіtе — па вет ра ны змей. Від 
спор ту, на асно ве ру ху пад уз дзе-
ян нем сі лы ця гі, што раз ві ва ец ца 
па вет ра ным зме ем. Змея ж утрым-
лі вае і на кі роў вае спарт смен). Гэ тая 
ка тэ го рыя лю дзей ванд руе ў пра мым 
сэн се ра зам з вет рам, вы соч ва ю чы 
най леп шыя ўмо вы для кай тсёр фін га 
па пра гно зе на двор'я. На прык лад, 
уво сень яны мо гуць быць у Егіп це, а 
ўлет ку — у Кры ме.

І та ды На та ша па ду ма ла: «Аба-
вяз ко ва і я па еду сва бод на ванд ра-
ваць. Ха чу быць там, дзе ве цер». І 
ўжо менш чым праз год ад пра ві ла ся 
ў сваё не за быў нае па да рож жа.

— Ці ва ўсіх кра і нах ве да юць 
пра Бе ла русь?

— Не ка то рыя азі я ты неш та чу-
лі пра на шу кра і ну — у асноў ным 
гэ та тыя, хто мае тут сва я коў (якія 
ву чац ца аль бо пра цу юць у Бе ла ру сі). 
Ка лі бы ла ў кі тай скім го ра дзе Ян-
шо, зра бі ла для там тэй шых жы ха роў 
(сту дэн таў шко лы, дзе бы ла ва лан-
цё рам) прэ зен та цыю з бе ла рус кі мі 
фо та здым ка мі, ві дэа. На пры кан цы 
«пры му сі ла» ўсіх пры сут ных хо рам 
ска заць «Бе-ла-русь!». За меж ні кам 
вель мі спа да ба ла ся на ша «Ку па лін-
ка». Пад час прэ зен та цыі ўсім да ва ла 
рэ цэпт дра ні каў. А пад час ванд роў кі 
га та ва ла іх сва ім но вым сяб рам.

— На доў га за трым лі ва ла ся дзе-
не будзь ці не? Год усё ж та кі не 
ма лы тэр мін.

— У в'ет нам скім го ра дзе Муй нэ, 
дзе за тры ма ла ся на цэ лых паў го да, 
зай ма ла ся фа та гра фі яй ды сёр фін-
гам. 

Ка лі ру шы ла ў па да рож жа, на ту-
раль на, ме ла з са бой гро шы. Але 
яны не бяс кон цыя...

По тым на кі ра ва ла ся ў Кі тай, дзе 
пра вя ла два ме ся цы. Пас ля мак сі-
мум тыд ня аў та сто па аль бо прос-
та па ста ян най да ро гі не па збеж на 
з'яў ля ец ца сто ма (на ступ ствы та-
го, што па ста ян на зна хо дзіш ся ў 
да ро зе аль бо на тра се, спіш у ма-
шы нах ці на мё це), і та ды пе ра пы-
нак у ванд роў цы ар га ні зу ец ца не як 
сам. А марш рут ча сам змя ня ец ца 
пад уплы вам ака ліч нас цяў ды па-
рад мяс цо вых жы ха роў: яны час та 
пад каз ва юць, дзе вар та аба вяз ко ва 
па бы ваць, што пабачыць.

Ехала 
над кіламетровай 
прорвай у грузавіку 
з беларускай 
калійнай соллю

— Што ці ка ва га ба чы ла?
— Шмат ча го. На прык лад, сту-

пень ча тыя ры са выя па лі на поў на чы 
В'ет на ма, на цы я наль ныя мен шас ці 
з уні каль ным вы гля дам — хмон гі, 
чор ныя таі... Го ры, дзе да ро га шчас-
ця бы ла больш па доб ная да да ро гі 
смер ці, бо іш ла па стром кай гор най 
сця жын цы. На ша жыц цё та ды цал-
кам бы ло ў ру ках кі роў цы.

Еха ла над кі ла мет ро вай прор вай 
у В'ет нам скіх га рах у гру за ві ку з бе-
ла рус кай ка лій най сол лю (спра ва ў 
тым, што на ша ка лій ная соль — гэ-
та мі не раль нае ўгна ен не для в'ет-
нам скіх ся лян). Ма шы на еха ла па 
да ро зе-ніт цы з хут ка сцю 15 км за 
га дзі ну. У та кія мо ман ты ву чыш ся 
да вя раць жыц цю, ка лі не мо жаш ні-
чо га змя ніць.

— Якая ін ша зем ная стра ва ўра-
зі ла ця бе най больш? А мо жа, на-
ват ша кіра ва ла.

— На поў на чы В'ет на ма мя не 
ша кірава ла, што ў ежу ўжы ва юць 
сяб роў на шых мен шых — са бак. 
Жу дас нае ві до ві шча, ка лі ба чыш, як 
жы вёл зга ня юць у клет кі. Ха це ла ся 
пад бег чы ды вы пус ціць іх.

— Як там з транс пар там?
— Да тыч на В'ет на ма, Ба лі — там 

са мым зруч ным транс пар там з'яў ля-
ец ца ма пед. У ту рыс тыч ных мес цах 
мож на ку піць за $200-300 няно выя 
ма пе ды і стаць до сыць ма біль ным, 
на Ба лі вы гад ней аран да ваць. Проб-
кі на да ро гах так са ма не страш ныя: 
іх мож на пра ехаць, ма неў ру ю чы па-
між ма шы на мі. Акра мя та го, ру хац ца 
на та кім транс пар це зруч на — заўж-
ды све жае па вет ра, што важ на, уліч-
ва ю чы па ста ян ную га ра чы ню. Ура-
зіў да рож ны рух. Фак тыч на на шым 
ча ла ве кам там тэй шы стыль яз ды 
ўспры ма ец ца як ха ос. Але ка жуць, 
што ў ава рыі трап ля юць пе ра важ на 
пры ез джыя.

Фак тыч на, На тал ля ме ла ле та 
ўвесь год. Ад нак ду ша на ша га ча-
ла ве ка пра гне звык лых пры род ных 
зме наў. Гэ та тое, ча го бра ка ва ла ў 
да ро зе. Са ма На тал ля ка жа: «У бе-
ла ру саў глы бо ка ўнут ры за кла дзе на 
пе ра ме на пор го да — зі ма, вяс на, 
ле та, во сень. Фай на вяр тац ца да-
до му — зноў ад чу ва еш под ых пра-
ха ло ды».

— Пры га дай што-не будзь ці ка-
вае...

— На прык лад, у Кі таі зай ма ла ся 
Тай-Чы, на Ба лі прай шла курс Ві-
па са ны, а Ма лая Азія за пом ні ла ся 
яшчэ і та кой са да ві ной, як ду ры ян. 
Ён вель мі ка рыс ны, але мае над звы-
чай не пры ем ны пах, ні бы штось ці 
пра тух ла. З гэ тай пры чы ны іс нуе 
на ват афі цый ная за ба ро на на яго 
пе ра воз ку.

— Як атрым лі ва ла ся па ра зу-
мец ца з на сель ніц твам?

— Да па ма га ла анг лій ская мо ва, 
жэс ты, у В'ет на ме пі са лі шыль ды, 
у Кі таі — на ват іе рог лі фы. На Ба лі 
(і ў В'ет на ме) бы ло шмат ту рыс таў, 
якія ве да лі рус кую мо ву. Най ця жэй 
бы ло ў Кі таі. Спа чат ку ад чу ла шок. 
По шук па трэб на га го ра да на гад ваў 
гуль ню-рэ бус, ка лі па раў ноў ва ла 
вы яву іе рог лі фа на «Gооglеmарs» 
з шыль дай пе рад ва чы ма. На конт 
мо вы: у кі тай скай ледзь не га лоў-
ную ро лю ады гры ва юць то ны. Та му, 
на ват ка лі ве да еш ней кія сло вы, гэ та 
мо жа не да па маг чы, бо ад но і тое ж 
фа не тыч нае спа лу чэн не, ска за нае 
не так та наль на, пры во дзіць да аб-
са лют на га не па ра зу мен ня ды раз-
губ ле нас ці.

«Адзін кітаец 
вёз мяне 500 км 
да горада, у які 
не збіраўся ехаць»

— У якой кра і не быў най леп шы 
аў та стоп? Якую са мую вя лі кую ад-
лег ласць пра еха ла, не змя ня ю чы 
ма шы ны?

— У Кі таі на плат ных тра сах быў 
са мы хут кі аў та стоп. Не мя ня ю чы 
ма шы ны, па шчас ці ла пра ехаць аж-
но 800 кі ла мет раў.

— Што да па ма га ла спы ніць па-
трэб ную ма шы ну?

— Ве ра ў да бры ню ды ві зу а лі за-
цыя. Уяў ля ла, як спы ня ец ца ма шы на 
ля мя не. Быў та кі вы па дак: уя ві ла 
вя лі кую бе лую ма шы ну... і за бы ла ся 
пра гэ та. А ўзга да ла толь кі пас ля та-
го, як адзін кі та ец вёз мя не 500 км да 
го ра да, у які сам не збі раў ся ехаць. 
На огул, кі тай цы вель мі доб ра зыч лі-
выя: не раз пра па ноў ва лі на кар міць 
і ча сам ад во зі лі не толь кі ў па трэб ны 

го рад, а на ват да па трэб на га до ма. 
Чу ла та кое: «Як ты ста іш тут пад 
даж джом? Як я мог бы пра ехаць 
мі ма?!» На ноч спы ня ла ся, за га дзя 
да мо віў шы ся пра на чоў ку праз сайт 
соuсhsurfіng.соm.

— Ты ка за ла, што зай ма ла ся 
Тай-Чы ды Ві па са най...

— Тай-Чы зай ма ла ся ў бу дый скім 
ма нас ты ры не да лё ка ад го ра да Да лі 

ў Кі таі. Кож ную ра ні цу мы пра чы на-
лі ся пад гу кі гон га і ад праў ля лі ся 
на за ня ткі. Ра ні цай трэ ба бы ло зра-
біць пра беж ку і на зва рот най да ро зе 
пра нес ці на га ла ве ка мень, каб ён 
не ўпаў. Вель мі ка рыс ная прак ты ка: 
як толь кі міль га не дум ка — ка мень 
ад ра зу ж па дае. Пры му шае зна хо-
дзіц ца «тут і ця пер». За ты дзень, 
вя до ма, не маг чы ма спа сціг нуць 
ба я вое мас тац тва, хут чэй, толь кі 
да кра нуц ца. Кож ны дзень мы трэ-
ні ра ва лі ся па не каль кі га дзін. У ма-
нас ты ры зу сім не бы ло су вя зі ды 
элект рыч нас ці. Вяр ну ла ся да моў я 
са знач на больш све жым і спа кой-
ным, чым да па да рож жа, по гля дам 
на свет.

Курс Ві па са ны я прай шла на 
вост ра ве Ба лі ў Ін да не зіі. На пра-
ця гу 10 дзён трэ ба бы ло зна хо дзіц-
ца ў поў ным маў чан ні і га дзі на мі 
на ву чац ца мас тац тву ме ды та цыі. 
Гэ тая прак ты ка ву чыць пе ра адоль-
ваць стра хі. Спа чат ку мне зда ва-
ла ся, што столь кі ча су я не зма гу 
ад се дзець не зва рух нуў шы ся. За тое 
на пры кан цы кур са ра зу ме еш, што 
на шы сі лы бяз меж ныя і шмат маг-
чы мас цяў бла кі ру юц ца толь кі праз 
тое, што мы не ве рым ва ўлас ныя 
сі лы. Я пра цяг ваю прак ты ка ваць Ві-
па са ну до ма і ад чу ваю, што дзя ку-
ю чы гэ та му ста ла спа кай ней і пра-
сцей ста віц ца да мно гіх рэ чаў, якія 
ра ней маг лі вы вес ці з ся бе.

Страціць квіток 
за $450, каб змяніць 
уласны лёс

— Ці бы лі ў ця бе, На тал ля, спа-
да рож ні кі?

— Ме на ві та ў го ра дзе Муй нэ на-
пя рэ дад ні ад лё ту па зна ё мі ла ся з 
укра ін кай. З ёй мы і па еха лі ў ад ва-
рот ны бок... Да рэ чы, тут ад бы ло ся 
ад но з са мых моц ных пе ра жы ван-
няў. Спра ва ў тым, што ў мя не быў 
даў но за рэ зер ва ва ны да во лі да ра-
гі кві ток на са ма лёт, які каш та ваў 
$450. Здаць яго за гро шы бы ло ўжо 
не маг чы ма. Ванд ра ваць да лей аў та-
сто пам — гэ та бы ло ра шэн не сэр ца. 
А стра та гро шай — пла та за тое, каб 
змя ніць свой лёс. Гэ та быў аку рат 
той вы па дак, ка лі ча ла век пры мае 
спан тан нае ра шэн не ў су лад дзі з віб-
ра цы я мі свай го ўнут ра на га све ту. І 
не па шка да ва ла, ка лі за мест кам-
фор тна га са ма лё та вы бра ла зноў 
стаць на тра се з за плеч ні кам (і но-
вай сяб роў кай).

Пад час баў лен ня ча су ў да ро зе 
са сва ёй но вай сяб роў кай з Укра і ны 
На тал ля не за ўваж на пе рай шла на 
бе ла рус кую мо ву. І ня дзіў на: укра ін-
ская мо ва най блі жэй шая да на шай 
род най.

— Ці пла ну еш но вае па да рож-
жа?

— Па куль не. Ад чу ваю, што я па-
він на ця пер неш та зра біць у сва ёй 
кра і не. Гэ та за раз для мя не най важ-
ней шая спра ва, важ ней шая на ват за 
са мо па да рож жа.

— А як баць кі ад рэ ага ва лі?
— Я ка за ла баць кам, што пла ную 

па да рож жа. Але не ка за ла, што аў-
та сто пам. Да ве даў шы ся, яны бы лі не 
ра ды. Але, уба чыў шы фо та здым кі, 
су па ко і лі ся. На огул, каб да сяг нуць 
па ра зу мен ня з баць ка мі, га лоў нае — 
тры маць з імі су вязь і рас тлу ма чыць 
ім яс на, на вош та та бе за раз па трэб-
на гэ тая ванд роў ка. Пас ля па да рож-
жа са праў ды па чы на еш ве рыць у лёс 
і да бры ню лю дзей.

Ула дзі мір ДРЫНД РО ЖЫК.

УСЛЕД 
ЗА ВЕТ РАМ

«Ма шы на еха ла па 
да ро зе-ніт цы з хут ка сцю 
15 км за га дзі ну. У та кія 
мо ман ты ву чыш ся да вя раць 
жыц цю, ка лі не мо жаш 
ні чо га змя ніць».

«Ма лая Азія за пом ні ла ся 
та кой са да ві ной, як ду ры ян. 
Ён вель мі ка рыс ны, 
але мае над звы чай 
не пры ем ны пах, ні бы штось ці 
пра тух ла. З гэ тай пры чы ны 
іс нуе на ват афі цый ная 
за ба ро на на яго пе ра воз ку».

На тал ля Ар ло ва з Ві цеб ска кі ну ла пра цу ў буй ной кам па ніі, 
каб год прысвяціць Азіі — па ванд ра ваць, па жыць там... 
Ця пер яна дзе ліц ца сва і мі ўра жан ня мі.

Рысавыя палі ў Інданезіі.Рысавыя палі ў Інданезіі.

Вуч ні, якія пра хо дзі лі на ву чан не кунг-фу і Тай-Чы ў бу дый скім ма нас ты ры.Вуч ні, якія пра хо дзі лі на ву чан не кунг-фу і Тай-Чы ў бу дый скім ма нас ты ры.

«За сто пі лі» га рад скі аў то бус у Да на нгу, па зна ё мі лі ся з мяс цо вы мі ба бу ля мі, 
спра ба ва лі вы ме няць у іх яб лы кі на ба на ны.


